

春风劲吹干发树 今日淮南面面新 ——美好淮南“十三五”成就巡礼



淮南城市鸟瞰图



“十三五”时期是淮南转型发展不平凡的五年，面对复杂严峻的外部发展环境，市委、市政府团结带领全市人民，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，深入贯彻新发展理念，以提高发展质量和效益为中心，以供给侧结构性改革为主线，以增进人民福祉为出发点和落脚点，坚决打赢三大攻坚战，扎实推进五大发展行动计划，经济社会发展取得一系列新成就、新变化。

■ 陈楠 特约记者 吴传贤



淮南国家地理标志农产品“店集贡米”

居民收入提前一年实现“翻一番”

“十三五”时期，淮南经济发展质效并进。全市经济在转型升级中保持平稳较快增长，地区生产总值由2015年的901.1亿元提升到2019年的1296.2亿元，提前一年完成“十三五”规划确定的经济总量确保目标；城乡居民人均可支配收入35825.6元、14250.4元，提前一年实现“翻一番”目标。三次产业结构比由2015年的12.4:48.1:39.5优化调整至2019年的10:40.7:49.3，转型发展取得明显成效，2019年煤电产业占规上工业比重68.2%，自2002年以来首次降至70%以下。

战略性新兴产业产值、高新技术产业增加值连续保持两位数增长，战略性新兴产业产值占规上工业比重由2015年的15.5%增长至2019年的18%，千亿规模的煤电化气全产业链产业和大数据、新型功能材料、新能源汽车、现代装备制造、煤系固体废物综合利用五大百亿产业培育取得突破性进展。2019年每万人发明专利拥有量达到5.7件，提前完成“十三五”目标。

淮南市高新区升级为国家级高新技术开发区，淮南国家农业科技园区以全省第一位次通过科技部验收，省部共建深部煤矿“采动响应与灾害防控国家重点实验室”被确定为首批安徽省实验室。截至2019年，全市共有省级以上工程研究中心(实验室)12家、省级以上重点实验室7家、省级重大新兴产业集聚发展基地1家，省级重大新兴产业专项3项，高新技术企业总数达117家。

全球最大水面漂浮光伏电站并网发电

“十三五”时期，淮南生态环境逐步改善。污染防治攻坚战取得阶段性成果，空气质量持续改善，主要污染物排放量逐年下降，成功创建国家节水型城市，在全省率先推行“河长制”，建成区黑臭水体基本消除，县级以上集中式饮用水水源地水质全部达标。累计治理采煤沉陷区4628亩，采煤塌陷区搬迁入住群众1.6万户、4万人，全球最大的沉陷区水面漂浮式光伏电站并网发电。

国家大宗固体废物综合利用基地获批准建设，建筑垃圾处置及再生资源化利用试点经验在全省推广。前四年完成人工成片造林9.2万亩，新建森林生态长廊156千米，森林覆盖率达到15.8%，较“十二五”末提高1.5个百分点。

“国字号”城市名片深入人心

“十三五”时期，淮南城市品质显著提升。城市综合承载能力不断增强，济祁高速、商杭高铁、三座淮河大桥、沿淮系列大型泵站、城市公园广场、老旧小区改造等一大批关全局、惠民生的交通、能源、水利、环保重大项目建成投用。初步形成“一纵一横”高铁网、“二纵一横”高速公路网，东西城区、山南山北交通联系逐步加强，道路长度较“十二五”末提高50.8%。国家园林城市创建持续推进，新增城市园林绿地面积560万平方米，建成区绿地率达到42.55%，较“十二五”末提高5.8个百分点。公用服务设施不断提升，新建建各类管网415.27公里，城镇供水普及率、燃气普及率、污水处理率分别达到99.5%、97.3%、95%。聚焦品牌，成功打造“淮南豆腐”“潘集酥瓜”“凤台平菇”“淮建西红柿”“淮南牛肉汤”等地理标志。“中国能源之都”“中国优秀旅游城市”“中国成语典故之城”等城市名片深入人心。

投入236.51亿，民生福祉日益增进

“十三五”时期，淮南民生福祉日益增进。深入实施脱贫攻坚十大工程，全市18.7万农村贫困人口实现全面脱贫、162个建档立卡贫困村全部出列，国家级贫困县寿县高质量脱贫摘帽。

五年来，滚动实施54项民生工程，累计投入资金236.51亿元。累计新增就业25.72万人，实现零就业家庭动态“清零”，城镇登记失业率控制在4%以下。适龄儿童入学率保持在99%以上，学前教育、义务教育、高中阶段教育入学率提前完成目标任务。

新改扩建医院21所，每千常住人口床位位数达到5.65张，智慧医疗项目建成运行，社会办医规模稳居全省首位，基本公共卫生服务实现全覆盖。城镇职工基本养老金、城乡低保、五保供养标准不断提高，提前一年实现城乡低保统筹，城乡居民大病保险覆盖全体医保参保人员，城乡养老服务三级中心的完成率达到100%。

融入长三角区域一体化发展行动方案顺利实施，“一廊五地”建设高质量推进，沪苏浙来淮投资项目增

新型城镇化试点建设稳步推进，常住人口城镇化率达65%，较“十二五”末提高5个百分点。农业转移人口基本实现落户城镇“零门槛”，户籍人口城镇化率45.62%。老城区改造提升不断加快，改造老旧小区152个，城镇保障性住房(含棚户区改造)覆盖面超过23%。乡村振兴战略深入实施，农村环境整治“三大革命”顺利推进，完成农村改厕13.61万户；美丽乡村建设成效显著，建成省级中心村274个，省级认定100个美丽乡村示范村、27个美丽乡村重点示范村。累计升级改造农村公路3513公里，建制村全部实现通客车，1.33万户农村危房得到改造，63.51万农村人口饮水安全问题得到解决。

五年来，淮南八大领域488项改革任务全面推进，连续三年考核位居全省前列；关闭退出5对煤矿、1495万吨产能，妥善安置职工近5万人；成功创建安徽淮南(凤台)国家农业科技园，909个村全部完成农村集体产权制度改革，毛集实验区入选全国农村集体产权制度改革试点；寿县国家级“多规合一”试点经验在全省推广；政务服务事项进驻各级政务(为民)服务中心大厅比例99.66%，位居全省第二；完成8家城市公立医院医改，在全省率先开展按病种收费改革。

长明显。《合淮产业走廊发展规划(2018-2025)》获省政府批准实施，合淮同城化建设扎实推进，安徽医学高等专科学校建成投用，合肥五十中新桥校区建成招生，济祁高速三觉连接线建成通车。



淮南生态美

外贸主体队伍不断壮大，2019年进出口总额达到5.98亿美元，是“十二五”末的1.8倍。新开工招商项目超过880个，总投资超过2640亿元，恒大集团、中国医药集团、三峡新能源等一批国内500强企业、民营500强企业、上市公司落户淮南。